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El tema de perfecto

GENERALIDADES

Al igual que el tema de presente, el tema de perfecto contiene dos tiempos: el pretérito perfecto y el
pretérito pluscuamperfecto. Este paralelismo no sélo puede establecerse desde el punto de vista
numeérico, sind también desde el punto de vista semdntico: casi a todos los efectos, el tema de perfecto
es el tema de presente situado en el pasado; el pretérito perfecto es al presente lo que el pretérito
pluscuamperfecto al pretérito imperfecto.

En el tema de perfecto, al igual que en el tema de presente, no hay diferencia formal entre la activay la
media/pasiva, lo cual es otro nuevo paralelismo entre ambos temas temporales.

Existe una diferencia clara entre el pasado que expresa el aoristo y el pasado que expresa el pretérito
perfecto: éste, a diferencia de aquél, expresa el resultado presente de una accién realizada en el pasado.
Un ejemplo tipico con el que se entiende claramente este matiz es el valor del pretérito del verbo griego
gue significa "parir": tiktw se traduciria por "paro" o "estoy pariendo", mientras que el perfecto t€twka
no seria "he parido", sino "soy madre"

El morfema de tiempo del tema de perfecto es una k(a). Este morfema lleva la a entre paréntesis
porgue su origen es el mismo que se explicé para la a del morfema o(a) que caracteriza el aoristo. Sin
embargo, a diferencia de éste, el morfema temporal en el tema de perfecto sélo se utiliza en la voz
activa.

Mds que el morfema temporal, lo que caracteriza realmente el tema de perfecto es la REDUPLICACION.
Esta puede realizarse de dos maneras diferentes:

Si el verbo comienza por consonante se repite dicha consonante ante si misma y entre ambas se pone
una €. Ejemplo: Au—es la raiz del verbo Abw. Repetimos la primera consonante antes de la raiz: A Au—.
Y entre ambas colocamos una €: Ae-Au—.

Si el verbo comienza por vocal, la reduplicacién se hace como si se tratara de un aumento: si empieza
con a o con g, la reduplicacion sera una n. Si empieza con o la reduplicacion sera una w. Ejemplos: del
verbo €0¢Aw, la reduplicacién seria con RBeA—; del verbo dkoAouBéw seria con AkoAouB—; del verbo
opudoual seria wpp—.

Si el verbo empieza por consonante doble o por dos consonantes y la primera es una sigma, la
reduplicacion se forma como si fuera aumento silabico. onme0dw presente - Eomeuka perfecto.

PARADIGMA PRETERITO PERFECTO ACTIVO

indicativo infinitivo imperativo

\ subjuntivo

‘ optativo

‘ participio

(K \é—Au—k—a Ae—AU—Kw Ae—AU—k—o—t—put | Masc. >

IS \E—AU—KO—G Ae—AU—KnNG Ae—A0—k—0—1—¢ | Ae—Au—K-w—¢ 4 AeAukwc (0L

S Aé—Au—ke Ae-A0—kn Ae—AU—k—0—-1 Ae—Au—k-06-T—0¢ i AEAUKWIC E0Tw

(N Ae—A\U—K—a—pev | Ae—AU—K—w—eV | Ae—AO—K—0—I—{EV QI

I \e—A\U—Kk—a—Tte | Ae—AU—k—n—te |Ae—AU—k—o—1-te |Fem. 2 AeAukoteg €ote
Ae—Au—K—u-T—a
Ae—Av—K—u—(—ag

oMl Ae—AU—K—aoL Ae—A0—k-w—ol | Ae—AU—K—0—l—€V AeAUKOTEC OVTWV
Neutro
Ae—Au—k—0¢

e Ae—Au—K—0-T-0¢
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COMENTARIOS AL PARADIGMA PRETERITO PERFECTO ACTIVO

PRETERITO PERFECTO DE INDICATIVO; estructura: REDUPLICACION + RAIZ + MORFEMA TEMPORAL +
DESINENCIAS.

e El pretérito perfecto de indicativo tiene la particularidad de utilizar desinencias secundarias en el
singular y primarias en el plural. Ante todo, sin embargo, ha de quedar claro que se trata de un tiempo
primario.

e Porotro lado, como se ve en el paradigma, el pretérito perfecto es, por lo general tematico, salvo en el
indicativo 1.

e Primera persona del singular: Aé—Au—k—v > AéAuka (vocalizacién de la v). A partir de esta persona se
generaliza ko como morfema temporal para el perfecto de indicativo.

e Tercera persona del singular: AéAuke presenta vocal —€ para evitar la confusion con la primera persona,
gue se produciria en el caso de seguir el esquema ldégico reduplicacién + raiz + morfema temporal +
desinencia CERO.

e Tercera persona del plural: Aé—Au—ka-vtL > AéAukavol (creacion de sigma reciente) > AeAUkaot
(desaparicion de v ante o reciente + alargamiento compensatorio, que no se nota).

PRETERITO PERFECTO DE SUBJUNTIVO; estructura: REDUPLICACION + RAi{Z + MORFEMA TEMPORAL +
VOCAL TEMATICA + DESINENCIAS.

e Como en los otros temas temporales, el subjuntivo tiene la caracteristica de ser considerado siempre
como primario y temdtico, es decir, como un tiempo primario y con vocal tematica.

e El morfema temporal, por la presencia de la vocal tematica, es simplemente una —k—.

e En el singular, recordemos que un tiempo primario y tematico utiliza las desinencias —w —eLg —€L, que
en el subjuntivo devienen —w —n¢ —n por el hecho de que la caracteristica propia de este modo es
presentar la vocal tematica larga. Ademas, recordemos también que dichas desinencias son vocalicas
y que, por tanto, no precisan de la vocal tematica, puesto que ya la aglutinan.

e Tercera persona del plural: Ae—AU—k—w—vtL > AeAUKwWVOL (creacidon de sigma reciente) > AeAUKwOL
(desaparicion de v ante o reciente + alargamiento compensatorio, que no se nota).

PRETERITO PERFECTO DE OPTATIVO; estructura: REDUPLICACION + RAIZ + MORFEMA TEMPORAL + VOCAL
TEMATICA + MORFEMA DE MODO + DESINENCIAS.

e Se observara que en el optativo el pretérito perfecto también es tematico.

e El morfema temporal es simplemente la —k—.

e Recordemos que en el optativo activo se utilizan unas desinencias especiales en las siguientes
personas: primera singular —u, tercera plural —ev.

PRETERITO PERFECTO DE PARTICIPIO; estructura: REDUPLICACION + RAIZ + MORFEMA TEMPORAL + VOCAL
TEMATICA + MORFEMA MODAL + DESINENCIAS.

e Evidentemente, las desinencias de los participios son nominales, no personales.
e El morfema temporal es simplemente la —k—.
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Algunos de los morfemas que presenta en la practica el participio parecen no coincidir con los que se
conocen de los participios de los otros temas temporales. Por ejemplo, no tenemos —vt— para
caracterizarlo, sino sélo —t— en el masculino y en el neutro. Esto parece atipico; sin embargo, tanto
desde el punto de vista morfoldgico como, incluso, semantico, el participio de perfecto es el mas
parecido al nuestro. Veamos, si no, la forma espafiola desatado. Pues bien, el morfema dental y la
vocal -o- que tenemos en -do es el heredado de la forma -tum del latin, histéricamente emparentado
con —t— que encontramos en el participio griego.

Nominativo masculino singular: Ae—Au—k—0—T1—¢ > AeAukwg (alargamiento vocalico; caida de dental
ante sigma). Como se observa, parece que el nominativo tiene una doble caracterizacién del caso:
alargamiento vocalico y también utilizacién de sigma.

Nominativo neutro singular: Ae—~Au—k—0—Tt—¢ > AeAuKkOG (caida de dental ante sigma). Como se observa,
incluso el neutro estd caracterizado por una sigma de caso; el tema puro se nota en la ausencia de
alargamiento vocdlico en la —o—.

Las formas del femenino: no hay morfema —t— como en los otros dos géneros. En su lugar tenemos el
sufijo formante de femeninos a partir del tema masculino (-ya).

PRETERITO PERFECTO DE INFINITIVO; estructura: REDUPLICACION + RAiZ + MORFEMA TEMPORAL +
DESINENCIAS

El acento del participio de perfecto va situado siempre sobre la silaba —évaut.

PRETERITO PERFECTO DE IMPERATIVO

Se forma con el participio de perfecto del verbo que se conjuga seguido del imperativo del verbo eipi,
el cual puede ser aprendido en el paradigma presentado.

PARADIGMA PRETERITO PERFECTO MEDIO/PASIVO

‘ indicativo \ subjuntivo ‘ optativo participio infinitivo imperativo
1s. ‘ Aé—Au—pat | AeAupévog —n —ov & AeAupévog —n —ov €inv | Masc.
2s. ‘ Aé—Av—oat | Aelupévoc—n —ov Ac | AeAupévoc —n —ov eing | Ae—Au—pév—og Aé—-Au—oo
3s. \ Aé—Au—toL | AeAupévog —n —ov i Aehupévog —n —ov €in Ae—AU—0Bw
(Nl Ae—AU—peBa | AeAupévol —atL —a (E)usv AgAupévol —aL—a sEusv Fem. Ae—AO—o0aL
Yl Aé—Au—00e | AeAupévol—aL—o Ate | AeAupévol —aL—a ite | Ae—Au—pév-n Aé—Au—0Be
T \é—Au—vtar | Aehupévol —at—a Qot | AeAupévol —at—a elev | Neutro Ae—AU-0Bwv

Ae—Au—pév—ov

COMENTARIOS AL PARADIGMA PRETERITO PERFECTO MEDIO/PASIVO

En general, ya el tema de perfecto medio pasivo no tiene morfema temporal. Por ello, la reduplicacion
ha de ser considerada como la verdadera marca del tema de perfecto.
INDICATIVO:
o A diferencia del pretérito perfecto activo de indicativo, las desinencias no son secundarias
para el singular y primarias para el plural, sino que son todas primarias.
o Obsérvese que la segunda persona del singular, a diferencia de como estdbamos
acostumbrados en el resto de temas temporales, no pierde la sigma.
o Obsérvese que en indicativo es atematico, igual que el activo.

SUBJUNTIVO:
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o Se forma con el participio de perfecto medio/pasivo del verbo que se conjuga, mas el
subjuntivo del verbo eiui, que puede ser aprendido en la misma tabla.

e OPTATIVO
o Seforma con el participio de perfecto medio/pasivo del verbo que se conjuga, mas el optativo
del verbo eiui, que puede ser aprendido en la misma tabla.
e PARTICIPIO
o Su estructura es la siguiente: REDUPLICACION + RAI{Z + MORFEMA MODAL + DESINENCIAS.
o Obsérvese que es atematico. No se confunda la vocal tematica verbal -que deberia ir situada
inmediatamente detras de la raiz- con la vocal tematica de la declinacién tematica, que se
utiliza para la declinacion de los géneros masculino y neutro.
o Importante: el acento va siempre situado sobre el morfema modal.
e INFINITIVO
o Estructura: REDUPLICACION + RAIZ + DESINENCIA.
o Elacento vairregularmente situado en la silaba previa a la desinencia.
e |IMPERATIVO
o Ladesinencia —oo, de segunda persona del singular no pierde la o.

GENERALIDADES SOBRE EL PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO

e El pluscuamperfecto es un tiempo secundario.

e Sélo existe en indicativo, igual que el pretérito imperfecto.

e Ademas de la reduplicacién, como marca que lo situa en el tema de perfecto, lleva aumento, como
marca de tiempo secundario en el indicativo.

e Comparativamente y para entendernos, en la relacién temporal -e incluso aspectual- el imperfecto es
al presente lo que el pretérito pluscuamperfecto al pretérito perfecto.

e En la voz activa, entre el morfema temporal y las desinencias media, haciendo las veces de vocal
tematica, tenemos €1, que no es comparable a ninguna vocal tematica ni a ningin morfema de los
hasta ahora vistos, si no es el que aparece en el aoristo de optativo pasivo (AuBginv), pero en este caso
vocal larga abierta (n).

PARADIGMA DEL PRETERITO PLUSCUAMPERFECTO ACTIVO

j indicativo

B é-Ae—-AU—k—€l-V
B £—\e—AU—K—€1—G

B £-Ae—AU—k—€L
W £¢—Ae—AU—K—€l—{EV
2p. ‘ €—Ae—AU—K—€L—TE
3p. ‘ €-Ae—AU—K—€Ll-0cav

COMENTARIOS AL PARADIGMA PLUSCUAMPERFECTO ACTIVO DE INDICATIVO

e Su estructura es la siguiente: AUMENTO + REDUPLICACION + RAIZ + MORFEMA TEMPORAL +
DIPTONGO &L + DESINENCIAS.

e Las desinencias que se utilizan son las secundarias.

e La forma de tercera persona del plural presenta cav como desinencia, para no causar confusién con
la primera del singular, en caso de que se utilizase la esperable desinencia —v. Dicha forma también
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puede aparecer como é\eAUkeoay, sin la L de €L, en un fendmeno parecido al que encontramos en la
declinacidn del dativo plural de los temas en iota.

PARADIGMA DEL PRETERITO PLUSCUAMPEFECTO MEDIO/PASIVO

indicativo
B ¢—Ae-AU—unv
B c-\é-Auv—-co0

B é-Aé-Au—To

B €-Ae—AU—ueba

B E-Aé—Au—00¢e
[l £-Aé—Au-vto

COMENTARIOS AL PARADIGMA PLUSCUAMPERFECTO MEDIO/PASIVO DE INDICATIVO

e Suestructura es: AUMENTO + REDUPLICACION + RAIZ + DESINENCIAS.
e Aligual que el pretérito perfecto medio/pasivo, no presenta morfema temporal.
e Ladesinencia de segunda persona del singular no pierde la o.

1 El infinitivo y el participio femenino serian también las excepciones.
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